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COMUNE DI SARCEDO
PROVINCIA DI VICENZA
          Ufficio Segreteria - Via Roma, 17 – 36030 Sarcedo

AVVISO

Presentazione richieste per l’assegnazione per l’a.s. 2019-2020 di n. 3 esenzioni retta per la scuola dell’infanzia Santa Maria e n. 3 esenzioni retta per la scuola dell’infanzia Fonato RIAPERTURA TERMINI
In esecuzione delle deliberazioni di Giunta comunale n. 58 del 10.04.2019 e n. 97 del 14.08.2019, il Comune di Sarcedo, in accordo con le scuole dell’infanzia presenti nel territorio, offre la possibilità a 6 bambini (3 frequentanti la scuola dell’infanzia Fonato e 3 la scuola dell’infanzia Santa Maria) di ottenere l’esenzione totale dal pagamento della retta annua, prevista da ciascun Istituto, per l’a.s. 2019-2020.

A tal fine, il Comune, tramite l’Ufficio Servizi Sociali, formerà una graduatoria di accesso al beneficio economico secondo i criteri di seguito riportati.
Destinatari del beneficio economico
L’accesso al beneficio economico può essere richiesto da qualsiasi nucleo familiare purché in possesso di un ISEE inferiore o pari a € 20.000,00.

Per ciascun nucleo famigliare può essere presentata una sola domanda, indicando il nominativo del minore che, in caso di posizione utile in graduatoria, beneficerà dell’esenzione e l’Istituto preferito tra i due che assegnano la gratuità.
Criteri di formazione della graduatoria per l’assegnazione delle esenzioni.
La graduatoria verrà formata in ordine crescente in base all’attestazione ISEE presentata dai richiedenti (ad ISEE minore corrisponde una posizione migliore in graduatoria).
In caso di parità di ISEE, verrà data precedenza, nell’ordine, al nucleo famigliare che:
· abbia al proprio interno uno o entrambi i genitori in stato di disoccupazione e/o inoccupazione;

· abbia il maggio numero di figlio in età compresa tra 0 e 16 anni;
· non abbia goduto, nei due anni scolastici precedenti, di analogo beneficio.
Si precisa che le gratuità saranno assegnate ai nuclei collocati utilmente in graduatoria, secondo la preferenza di Istituto indicata, salvo esaurimento delle gratuità riferite ad uno dei due Istituti (a causa dell’assegnazione ai nuclei che precedono in graduatoria) nel qual caso verrà assegnata la gratuità per la frequenza dell’altro Istituto (con facoltà di rinunciare al beneficio e conseguente scorrimento della graduatoria ed assegnazione della gratuità ad altro richiedente).
Modalità e termine di presentazione della richiesta
La richiesta di accesso al beneficio deve essere presentata presso l’Ufficio Protocollo, esclusivamente presentando, entro e non oltre le ore 12:00 di venerdì 20 settembre 2019, l’allegato modello debitamente compilato e sottoscritto con allegata l’attestazione ISEE in corso di validità.
Informazioni
Per eventuali informazioni, rivolgersi all’Ufficio Servizi Sociali all’indirizzo mail sociale@comune.sarcedo.vi.it oppure al numero telefonico 0445/884224 (dal lunedì al venerdì dalle 8:30 alle 12:30 ed il lunedì e giovedì anche dalle 17:00 alle 19:00).

Le domande presentate entro il termine precedente saranno tenute valide d’ufficio (non è necessario ripresentare una nuova domanda).

