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	                     COMUNE DI SARCEDO

                                          PROVINCIA DI VICENZA
                                          Ufficio Segreteria
                                            Via Roma, 17 – 36030 Sarcedo 



GIORNATA DI CICLISMO ROSA A SARCEDO: TUTTO PRONTO PER DOMENICA 22 SETTEMBRE
Il countdown sta per terminare e ogni preparativo è ormai ultimato a Sarcedo per ospitare per il quarto anno consecutivo una nuova giornata di ciclismo rosa. 

Domenica 22 Settembre, infatti, il Comune di Sarcedo e il Team Wilier Breganze, diretto da Federico Zattera, avranno l'onore di poter ospitare il 4° Memorial Valeria Cappellotto – 1° Memorial Giancarlo Pigato, giornata interamente dedicata a giovani cicliste provenienti da tutta Italia.

A prendere il via per prima in mattinata saranno le ragazze esordienti alle 9.30 (nate quindi tra il 2006 e il 2005), a cui seguiranno le colleghe allieve alle 11.00 (anno di nascita 2004 e 2003). Per entrambe le categorie questo appuntamento sarà di notevole importanza, dato che varrà come prova valida per l'assegnazione del titolo provinciale e ultima frazione del prestigioso Trofeo Triveneto. 

Nel pomeriggio, invece, alle 14.30 toccherà alla prova più spettacolare, quella della categoria open: ragazze juniores ed elite, di età inferiore ai 26 anni, provenienti da tutta Europa. 

Il percorso, uguale per tutte le prove, misurerà complessivamente 5.8 chilometri e si articolerà interamente sulle strade di Sarcedo. Ad essere coinvolte saranno via Roma, via san Giorgio, via Veneto, via Fossalunga, via Rubicone, via P. Maccà, via Madonnetta, via santa Maria e via san Giuseppe. L'arrivo sarà davanti al Comune di Sarcedo, dopo un'ascesa di circa 700 metri da ripetere ad ogni tornata. Il numero di giri sarà cinque per le esordienti, dieci per le allieve e sedici per le atlete open.

Un circuito quindi piuttosto insidioso, con alcuni tratti molto nervosi, dove ci si aspetta una volata a ranghi ristretti, ma non si esclude nemmeno la possibilità di riuscita di un attacco da lontano. 

Commenta Federico Zattera, organizzatore del 4° Memorial Valeria Cappellotto – 1° Memorial Giancarlo Pigato: "Siamo fieri ed orgogliosi di poter essere nuovamente protagonisti con una giornata rosa di sport, interamente dedicata alle due ruote. Assieme al Comune di Sarcedo siamo riusciti a riproporre una prova open di respiro quasi internazionale. La novità maggiore, tuttavia, è il fatto che riusciremo ad ospitare anche le categorie più giovani delle ragazze esordienti e allieve, che si metteranno alla prova, in un circuito per loro molto impegnativo, in mattinata. Da parte mia, e di tutto il Team Wilier Breganze, vorrei già ringraziare il comitato organizzatore della prova, il Comune di Sarcedo e Alessandra Cappellotto per la disponibilità e il preziosissimo aiuto, l'US Fasto Coppi per aver collaborato alla realizzazione di questa giornata e a tutti i volontari, che domenica verranno a darci supporto."

Le parole dell'assessore allo sport di Sarcedo, Alberto Molo: "Siamo molto felici di poter colorare Sarcedo di rosa per questa domenica di sport, dedicata interamente alla bicicletta. Come comunità siamo molto vicini al mondo delle due ruote e, per questo quarto anno consecutivo, fieri di poter nuovamente onorare la figura di una nostra indimenticata concittadina, Valeria Cappellotto. Il suo ricordo è ancora vivo tra di noi e poterla ricordare con tre gare di ciclismo femminile è per noi motivo di orgoglio e vanto. Attendiamo circa 350 ragazze al via domenica ed è proprio a loro che il Comune, la comunità di Sarcedo e tutto il comitato organizzatore manda il suo più grande in bocca al lupo."
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